

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO IV

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Sabado 20 de Julio de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 779

COMO SE ESCRIBE LA HISTORIA

Decididamente hay, entre la gente que nos gobierna y sus cómplices ó aliados los republicanos, un preconcebido propósito de que el país no sepa á que atenerse de cuanto acontece de algun tiempo acá en el mundo político. Dejarse á ellos la tarea de informar á las gentes de los sucesos más salientes y trascendentales, y por de contado que cada cual lo narraría á su antojo, ni el más remoto cargo de conciencia. Juzgue el lector de ello, por lo que respecto á las declaraciones de nuestro ilustre jefe en sus tres elocuentísimos discursos del martes, dicen esos diarios:

«El señor Cánovas—afirma *El Globo*—aceptará el sufragio, y tan solo se opondrá á él despues de aplicado, si la opinión le muestra su hostilidad en forma tan categórica como la manifestó un tiempo contra la tendencia antireligiosa y pretoriana del histórico progresismo.»

¿Verdad que es peregrina la afirmación del órgano en la prensa del posibilismo? Pues cuente que *El País* va mucho más lejos que el periódico del señor Castelar, pues no dice menos de haber arrancado el señor Sagasta á los conservadores la formal promesa de votar el sufragio universal.

«Cánovas—dice, por el contrario *La Justicia*—no rechaza el sufragio universal en absoluto; le sufrirá si para hacérselo tragar se emplea el socorrido procedimiento puesto en uso para ahorcar á las personas.»

¿En qué quedamos? ¿Hay inexactitud en las palabras de *El Globo*, en las de *El País* ó en las de *La Justicia*? Porque si los republicanos que no asisten á las sesiones de las Cortes, ni leen la prensa conservadora, han de juzgar de la conducta del señor Cánovas del Castillo por lo que dicen esos diarios, se nos antoja que no van á salir muy instruidos de lo que en el Parlamento acontece.

Aunque no con la sinceridad que fuera apetecible, *El Imparcial* se mantiene en un término medio, no exento de cierto temor que no ha podido ocultar, reconocido el ingenio del colega. Se limita á decir que el señor Cánovas se mostrará muy conciliador; pero á seguida añade estas significativas frases:

«Es—dice—que el jefe conservador cree próxima la entrada de su partido en el poder y por ello ha formulado ese programa? Asi pensaban algunos. Por nuestra parte, entendemos que lo ha hecho por la necesidad del debate y á todo evento; y que... no ha de desear un próximo cambio de Gobierno, porque la garantía de ese pacto hasta quedar ratificado, es la permanencia en el poder del partido liberal hasta que cumpla los compromisos de honor con el país á que le obliga su programa.»

Sin embargo; poseído de la más grande pasión por la reforma electoral, no puede menos de añadir estas palabras:

«Una doble impresión unánime y grata sacamos todos del debate del miércoles: la de que el partido conservador ha roto los moldes de toda intransigencia doctrinaria y la de que el sufragio universal quedó el miércoles implícitamente votado.»

Pues bien. Ni es cierto que el sufragio universal quedó el martes implícita ni explícitamente votado, ni menos que el señor Cánovas del Castillo haya dicho nada que remotamente pueda interpretarse en el sentido de que el partido conservador esté dispuesto á votar el sufragio universal, como no sea en contra, cosa que seguramente no han querido decir los diarios á que nos referimos.

El ilustre jefe del partido conservador, obligado por las circunstancias, que reclamaban su intervención en el debate que terminó el miércoles, no ha hecho otra cosa que repetir por centésima vez, durante los últimos tres años, que por su parte no habrá jamás sino profundo y leal respeto hacia todo aquello que las Cortes aprueben y el Monarca sancione, lo mismo respecto á la reforma electoral que respecto de otra cosa cualquiera; pero, quedando en absoluta libertad de modificar, restringir ó suprimir, por los mismos procedimientos, toda reforma política ó económica que la experiencia haya demostrado ser perjudicial para bien del país ó la salud de las instituciones.

Esto, y solo esto, es lo cierto, y cuanto

en contrario se arguya, es totalmente gratuito. Además, ¿en que cabeza cabe que el señor Cánovas del Castillo, cuya conducta se ajusta siempre á principios fijos, había de rectificar lo que sigue desde el advenimiento al poder del partido liberal, cuando ningun suceso extraordinario ha ocurrido que así lo aconsejase? ¿Qué tiene que ver el partido conservador con los compromisos que el señor Sagasta ha tenido á bien contraer, no con el país, como aseguran los ministeriales, sino con el señor Castelar?

Si el señor Sagasta cumple su ofrecimiento de abrir de nuevo las Cortes en la primer quincena de Octubre y se discute entonces la reforma electoral, el partido conservador mantendrá la integridad de sus doctrinas combatiendo en principio que solo es admisible por la escuela democrática. Lo que á la postre acontezca está por ver; y de todas suertes acatará lo que las Cortes con el Rey hayan decretado, á reserva, como ya hemos dicho, de proponer la reforma que estime conveniente.

En el entretanto, todo cuanto se diga es, además de prematuro, de todo punto impertinente. A menos que exista el propósito, tan absurdo como irrealizable, de procurar que nadie se entienda, que es lo que hasta ahora resulta evidenciado de la conducta de la prensa que apoya solícita al partido dominante.

Entre comas

EL SENTIMIENTO

Todo era amargura y desesperación en casa de los de López.

El telégrafo, con su terrible laconismo, les había comunicado las noticias siguientes:

«Tío moribundo. Arroja medicinas boca y nariz. Sinapismos infructuosos: vientre inchado. No hay esperanza...»

—¿Tío de mi corazón! dijo la señora de López arrojándose en brazos de su esposo.

—¿A la botica inmediatamente! gritó López, dirigiéndose á la criada.

—¿Qué pido?

—Pide una mixtura emoliente para una señora que se ha quedado buérfana de tío.

Y la chica salió de casa volando, y puso en alarma al farmacéutico, que era persona de muy buen corazón.

—Pero ¿quién es la enferma? preguntó asustado.

—Mi señora. Tenía un tío, y se le murió encima, como quien dice.

—Pero ¿dónde estaba ese tío?

—En Zaragoza.

Pronto circuló por el pueblo la terrible noticia, y la casa de López se llenó de gente vestida de luto.

—Acabamos de recibir la triste nueva, decían las personas de confianza. ¡Pobre don Orencio!

—Yo siempre dije que con aquella cara no podía vivir mucho tiempo, añadió uno de los visitantes.

—Ay, tío, tío! murmuraba la señora de López enjugándose los ojos con el tapete de la camilla. La última vez que estubo aquí se le fijó un dolor en el cogote, y eso fué lo que le llevó á la tumba.

—¿Era mucha cara aquella! Parecía un melón de Añover, siguió diciendo el amigo de antes. Por fuerza tenía que morir.

—Vamos, Aniceta, ten valor y no te desesperes así, decía López tratando de consolar á su dulce compañera.

—¿Y cuándo exhaló el último suspiro? preguntó una señora bañada en llanto.

—Como exhaló, no lo ha exhalado todavía; pero en eso anda, murmuró López.

—Lo probable será que esté dando las boqueadas en este momento, añadió la esposa.

Habia acudido á aquella casa lo mejor del pueblo. El juez, que parecía un paraguas con funda por lo seguido y lo triste; el administrador de rentas estancadas, que era un viejo acicalado y amante de las buenas formas; el boticario, hombre fúnebre, que había escrito un poema titulado *El ciprés y el ioduro de potasio*, y otras varias personas de buena posición y de sentimientos generosos.

—No somos nada! decía con acento dolorido una señora casada en terceras nupcias. Mi segundo marido estaba bueno y sano, y de pronto ¡pum!

—Murió de algún golpe? le preguntó una de las asistentes.

—No, señora; se le rompió una vena, discutiendo sobre política con un procurador.

—Ay, tío de mi alma! seguía diciendo la de López entre sollozos y contorsiones nerviosas.

—Era hombre acaudalado? dijo el juez solemnemente.

—Sí, bastante acaudalado, contestó López haciendo una mueca melancólica.

—Y no teniendo otros parientes más inmediatos, la fortuna pasará á ser de ustedes.

—¡Ay, ay! dijo la señora de López al oír estas palabras. No nos hable usted de intereses en estos momentos. ¡Pobre tío de mi corazón! ¡Pobre ángel!

—No queremos saber nada de herencia, añadió López. ¿De qué me sirven los bienes terrenales, si ya no tenemos tío?

—Era una excelente persona, dijo el administrador de rentas.

—Y hombre de muy buen gusto literario, añadió el farmacéutico.

—Y muy bien parecido, replicó la señora casada en terceras nupcias.

—¡Y muy limpio! exclamó la de López en el colmo del entusiasmo. La última vez que estubo aquí, siempre se estaba lavando la cabeza con un cepillo, y todas las mañanas, á eso de las ocho, se arrancaba los pelos de la nariz con unas pinzas.

Aquella casa se había convertido en un panteón. Los amigos, despues de ponderar las virtudes cívicas del difunto, guardaron silencio, y solo la señora de López suspiraba de cuando en cuando, y se mesaba los cabellos con desesperación.

—Aniceta... vamos, mujer, murmuraba el esposo. Aún quedo yo en el mundo. ¿Quieres tomar una tacita de flor de tila?

—Desabróchela usted; objetó el boticario. Puede que tenga opresión.

—Cuando falleció mi primer marido, dijo la de las terceras nupcias, se me puso una columna de aire desde la garganta hasta el estómago, y tuvieron que sacármelo á fuerza de revulsivos. ¡Que sentimiento tuve yo por aquel hombre! Era una persona muy aseada y muy atenta; no me cogía la mano una sola vez sin decirme antes: «Aguilina, ¿tienes la bondad de permitirme que estreche tu diestra en señal de la estimación que te profeso como esposa y como madre de mis futuros hijos!»

—¿No ha tenido usted familia? le preguntó el administrador de rentas dirigiéndole una mirada seductora?

—Tuve 27 malos partos.

—¿Que horror!

—Porque siempre he sido muy ágil, y tengo la costumbre de arrojarme desde la cama de golpe; de suerte que, sin querer, he ido destruyendo á toda la familia.

La conversación se suspendió con la entrada de un nuevo personaje. Era el médico del pueblo, hombre de mucha ciencia, aunque aficionado al agudiente.

—D. Eulogio! dijo la señora de López derramando lágrimas á chorros. Ya sabe usted lo que nos pasa. Mi pobre tío ha dejado de existir... Pero la señora de López no pudo terminar la frase, y cayó al suelo víctima de una convulsión nerviosa.

El médico mandó que la tendiesen en la cama y le friccionase el cuerpo con una servilleta. Todo era inútil. La convulsión seguía cada vez con más fuerza, y el esposo aligido se arrancaba los cabellos detrás de una cortina.

De pronto penetró en la alcoba una doncella y entregó á López un telegrama.

—¿A ver? dijo el atribulado esposo apoderándose del pliego, y leyó en alta voz lo siguiente: «Tío arrojó bola de lombrieces. Considérase fuera peligro. Está levantado; casarase jueves con la criada.»

La señora de López lanzó un grito, y comenzó á retorcerse en la cama como una lagartija.

Entonces dijo el médico:

—Ahorra si que va de veras.

—¿Qué? preguntó López todo asustado.

—Que se muere de sentimiento esa señora.

LUIS TABOADA.

Correo de Galicia

La *Gaceta* anuncia la subasta del tan deseado y asenderado ferro-carril de Santiago, á la Coruña por Cambre. La subasta tendrá lugar el día 15 de Octubre próximo. Esta línea férrea tiene de subvención la cuarta parte de la que se le asigna á la de la Teira.

Si esta quedase desierta, se procederá á subasta de la misma por la de la Teira.

Las obras han de ser ejecutadas en cuatro años.

Las estaciones que se establecen son: Cambre, Carral, Sumio, Meirama, Cerceda, Londoño, Ponteaga, Outeiro, Enfesta y Santiago.

El miércoles á las siete de la mañana ha fallecido repentinamente, en su casa de campo del arrabal de San Lázaro, el director de Caminos de la provincia D. Camilo Placer Rodríguez.

Así lo notician de Orense.

Descanse en paz el muerto.

Crónica marítima

Los botes de la goleta *Prosperidad* continúan con gran actividad la persecución de los que se dedican al ejercicio de la pesca con aparejos prohibidos.

Han aprehendido ya dos boliches en la ría de Vigo.

EL SUBMARINO «PERAL»

El Imparcial publica los siguientes telegramas:

«San Fernando 17, 9¹⁰ m.—Coincidiendo la visita del Sr. Casado con el deseo de Peral de efectuar algunas pruebas de marcha con el submarino por la superficie, es posible que esta tarde se verifiquen éstas.—C.»

San Fernando 10, 2¹⁰ t.—Esta mañana llegó de Cádiz el Sr. Casado.

Ha almorzado con el Sr. Peral y familia, y tripulantes del submarino.

Los Sres. Casado y Peral pasaron luego á saludar al capitán general del departamento, visitando entretanto las familias de los dos primeros el panteón de marinos ilustres.

Luego pasaron al arsenal de la Carraca.

El capitán general cedió su coche al Sr. Casado.—E.

San Fernando 17, 3³⁵ t.—Poco despues de las tres entró el Sr. Casado en el submarino, examinándolo detenidamente.

El ministro ha autorizado esta visita.

En el arsenal están el ayudante del capitán general, un hijo suyo y el ayudante de la reina señor Armero.

En la oficina del submarino hay preparado un refresco.—E.

San Fernando 17, 9¹⁰ n.—A la cuatro de la tarde se puso en movimiento el submarino, colocándose en franquias hacia la popa del crucero *Colon*, anclado frente á los diques.—C.

San Fernando 17, 9 n.—(Avanzadilla del arsenal de la Carraca 3⁵⁰ t.)—No nos ha sido posible avisar al vapor fletado por *El Imparcial* para las pruebas del submarino; pero temiendo que hoy se verifiquen algunas de éstas, he distribuido mi gente por la costa para el caso de que el *Peral* intentara salir fuera de caños.

El submarino sale del dique núm. 3.

Varios botes de remos le rodean y auxilian en sus maniobras á la lancha de vapor de la capitania general, que conduce á las familias de los señores Casado y Peral.

Varios oficiales de marina y un ayudante del Sr. Montojo se dirigen al submarino.—C.

San Fernando 17, 9¹⁰ n.—A las cinco abandonó el submarino las amarras, y por el canal del Caño se dirigió á las puntas de las Chicas y el Roedero.

Pronto dejó atrás la lancha de vapor de la capitania general.

Atravesó los bombos y puentes del arsenal y dejó por la popa la batería del parque, el caño de San Fernando y el de isla Verde.

En la cubierta del submarino se ve á los señores Peral, Casado, Cubells, Izaguirre, García Gutiérrez y Armero, ayudante este último de su majestad la reina regente.

Repetidos vivas á Peral y la marina saludan el paso del submarino por la batería del parque.

El submarino anda próximamente siete millas.

Se dirige resueltamente á la bahía.—C.

San Fernando 17, 10 n.—El submarino, á la vista de Cadiz, pasa frente al muelle de la capitania del puerto, cruzando cerca de la popa del cañero *Cocodrilo*.

En seguida se dirige á doblar la Punta de San Felipe; pero sin llegar á ella vira en redondo, dirigiéndose su proa á la segunda bahía.

En el muelle de la Capitania y en las murallas hay muchos curiosos que vitorean á Peral.

El rumbo del submarino indica que se dirige al arsenal de la Carraca.

Los vapores auxiliares de la Compañía Transatlántica y el vapor *Península*, de los Sres. Haines, convoyan al *Peral*.

La lancha de vapor del arsenal sigue muy de cerca al submarino.—C.

San Fernando 7, 10 n.—Cruza el submarino la segunda bahía.

Al pasar por entre los vapores correos de la Compañía Transatlántica es acogido con repetidos hurras.

Sortea con gran facilidad los buques anclados en Puatales, y se ha demostrado que las pruebas de velocidad y condiciones marítimas referentes á su obediencia al timón, no han podido ser mas concluyentes.

Vira en redondo, cambia de rumbo y funciona con la rapidez de un ser animado.—C.

San Fernando 17, 10 n.—(Frente á Cazorla de Ofir).—En este momento—cinco y veinte minutos de la tarde—cruza el submarino frente á esta barrada.

Le convoya una fuerza vapora que por más fuerza de máquina que hace no puede seguir al *Peral*.

El submarino navega próximamente á razón de nueve millas.

La marea es vaciante.

Varios buques de vela se cruzan con el en el canal del caño.

M. Veiga

Los tripulantes de estos buques vitorean á Peral.

El submarino no parece un buque: se semeja más á un inmenso ballenato jugueteando en las olas.

Causan profunda impresión los movimientos de este buque, que surca las olas silenciosamente sin trepidación ni ruido alguno.

El *Peral* rectifica su rumbo hacia el paso de Puntales.

Lo perdemos de vista á tiempo que cruza por nuestras aguas una lancha vapora que convoya el submarino.—*Velázquez*.

San Fernando 17, 10 n.—Está á la vista el submarino *Peral*, que navega completamente solo por la punta de las Chicas. Parece que va seguido por una lancha de vapor, pero creo que será inútil el empeño de ésta.

El submarino camina mucho más aprisa que la lancha que le sigue y se dirige á Puntales.

Son las cinco y media de la tarde.—*Castillo*.

San Fernando 17, 10 n.—Un marinero del submarino se ha arrojado al agua para picar un cabo del crucero *Colón* que cogió la hélice del *Peral*.

El señor Casado, después de ejecutada dicha operación, entregó al marinero cinco libras esterlinas.—C.

San Fernando 17 10 n.—A las siete y media de la tarde vuelve el submarino á cruzar las aguas de la Carraca, dirigiéndose á su amarradero.

En la cubierta del *Peral* se vé á las antes mencionadas.

El submarino se detiene sin necesidad de ningún auxilio frente al número 3, amarrándose al muelle.

El vapor *Península* y la lancha vapora caminan á media milla de distancia del *Peral*.

Viendo el primer buque la imposibilidad de dar alcance al submarino, vira en redondo y hace rumbo á Cadiz.

La lancha vapora que conduce á las familias antes indicadas y á otros amigos y entusiastas de Peral, tarda más de veinte minutos en llegar al dique donde se halla el submarino.

Este ha navegado á media fuerza durante todo el viaje, acasando los acumuladores puestos en servicio una potencia constante de 240 Volts y 30 Amperes.

En este momento, ocho de la noche, se desatraca del submarino la lancha vapora de la capitania, dirigiéndose á la avanzadilla.

San Fernando 17 10, 10 n.—No puedo comunicar datos técnicos sobre las brillantes pruebas realizadas hoy por el submarino.

Mañana procuraré indicar las que conozca.

Por de pronto, puedo manifestar que las experiencias hechas hoy han sido concluyentes en lo que se refiere á la marcha por la superficie.

El andar medio del submarino ha sido de nueve millas.

El vapor *Península*, de más andar que la lancha de vapor, no ha podido sostenerse en las aguas del *Peral*.

Con motivo de las pruebas de hoy reina gran entusiasmo en esta ciudad.

Los más indiferentes y desilusionados despiertan por fin de su apatía y espera que el *Peral* hará magníficas experiencias.

El señor Casado, tripulante hoy del submarino, ha podido convencerse personalmente de que su patriótica iniciativa al donar á Peral una cantidad respetable para los estudios de un nuevo submarino, no será estéril para el país, y de que su confianza en el señor Peral ha sido justificada por los hechos.

San Fernando 17 (10'10 noche).—Han llegado por fin á la Avanzadilla los señores Casado y Peral con sus respectivas familias.

Los oficiales del submarino, Cubells, Mercader y Gutiérrez y otros señores, se dirigen al restaurant de Vista Alegre, donde se halla dispuesta una espléndida comida.

Los señores Izaguirre, Moya Cedán, quedan en el submarino para aislar los aparatos y dejar el buque completamente en buenas condiciones para nuevas pruebas que no se harán esperar.»

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

Han sido ascendidos á cabos primeros los segundos de Infantería de Marina Antonio Torres, Eduardo Castrillo, José Palan, Pedro Trujillo y Sabastian Castells.

—Cambió de destino al tercer tercio de la brigada primera el cabo primero Rosendo Vazquez y Vazquez.

—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al teniente coronel de infantería de marino don Luis Cánovas de Montesinos, y un mes de segunda prórroga al teniente de navio don José Barreda.

—Se ha concedido el pase á la escala de arsenales al segundo contramaestre José Puentes Barros.

—Se ha enviado al Ferrol despacho de retiro para el primer maquinista de primera clase don Angel Rodato Leira.

—Igual documento para el del mismo empleo don Francisco Gomez Lopez.

Otro igual para el tercero don Antonio Sanchez Rodriguez.

Se enviaron tambien nombramientos para el segundo maquinista don Victoriano Marcos Pascual y los terceros Manuel Zarzuela Mendez y Regino Marzo Lopez.

—Se envió cédula del primer premio de constancia para el segundo maquinista don Manuel Esperante Pereira.

—Se concedió un mes de prórroga á la licencia que por enfermo disfruta el capellán mayor de la armada don Luis Vidal.

—Se ha concedido plaza pensionada en la Escuela naval, previo examen, al joven don Luis Cañizares.

El 17 debió hacerse á la mar desde Cádiz, con rumbo al nuevo mundo el vapor *Conde de Vilana* exposición flotante de productos españoles.

Su tripulación, y con especialidad su armador el señor conde du Vilana, y los señores presidente y vicepresidente de la exposición, marchan sumamente complacidos de las atenciones que han recibido en todos los puertos españoles que ha visitado el vapor *Conde de Vilana*.

La prensa de Cádiz consagra sentidas frases de afecto á los expedicionarios, deseando al proyecto un éxito feliz en las repúblicas de la América del Sur.

La expedición científica alemana que se propone hacer grandes exploraciones de las profundidades del mar en diferentes puntos de la tierra, salió de Kiet á bordo del vapor *Nacional*, siendo objeto de una entusiasta despedida por parte de las autoridades, el ministro de Instrucción pública, los oficiales de la Armada y un gran número de estudiantes de la Universidad, que quisieron tributar una muestra de afecto al director de la expedición Helburn y á sus compañeros, que á costa de grandes sacrificios emprenden una campaña que seguramente será fecunda para la ciencia.

Se ha concedido cruz blanca de primera clase del mérito naval al médico de la armada asignado por la comandancia de San Sebastián D. Francisco García Diaz, como premio á su obra titulada *Antropología exótica*.

Los periódicos alemanes muestran gran actitud contra Inglaterra á causa de la captura del vapor

sueños pueriles? ¡Demonio! Pero, hija de mi alma ¿te figuras que una Saint-Ermond puede casar con un ingenierillo?

Susana no esperó la terminación de la frase? abandonó rápidamente el comedor, y tornó á encerrarse en sus habitaciones. Su padre encendió con toda tranquilidad un puro; despues, recostado en una butaca y contemplando distraido las nubecillas de humo que despedía el cigarro, poco á poco se quedó dormido.

Cuando á cosa de las cinco de la tarde se despertó, murmuró con cierto aire de disgusto:

—¡Diablo! ¡Diablo!... ¡Me duermo despues de almorzar! ¡Esta es la tercera vez que me sucedel! Una voz algo burlesca respondió:

—Cuidadito, mucho cuidadito, amigo mío; eso es síntoma de vejez.

—¡Oh! Condesa—balbuceó sorprendido el padre de Susana;—es V. muy mala conmigo.

Y se levantó rápidamente para besar la mano á la Condesa Nina Carenitch.

—Supongo, Condesa, que no llevará aquí mucho tiempo.

—No; media hora justa.

—Pero eso es una verdadera felonía! ¿Como no me han avisado inmediatamente?

—Lo he prohibido. Había yo venido con el propósito de ver si faltaba á V. algo para esta noche. He preguntado por Susana; pero, á lo que parece, está encerrada en su cuarto. Entonces he sido necesario preguntarse por V., y se me ha respondido que V. dormía... ¿No hubiera sido una crueldad despertarle? ¡Dormía V. tan bien...! ¡Se oía la respiración escapándose por las narices!

—Condesa... es V. abominable...

—Nada de eso; pero es preciso recordar á usted de vez en cuando, que ya no es joven. Va-

noera, que llevaba la expedición Peters, por el almirante inglés Freemantle.

La *Gaceta de Colonia* llega á proponer el envío de algunos buques alemanes á Mombás y á la embocadura del Zambese, para capturar, en virtud del bloqueo, á los buques ingleses que puedan llevar armas ó municiones por cuenta de las compañías inglesas del Este y Lagos.

Del interior

Hoy ha salido para la Coruña el Diputado á Cortes por esta ciudad Excmo. Sr. D. Nicasio Perez.

Mañana regresará con las comisiones coruñesas.

Hoy, como hemos dicho, se celebrará la verbena del Carmen en la espaciosa plaza de Armas.

Mañana á las seis de la tarde saldrá procesionalmente la Divina Imagen y demás santos acostumbrados, que recorrerán las calles de costumbre.

Un piquete de infantería y la banda de música asistirán al acto.

Hállanse vacantes, y se han de proveer con arreglo á la ley de destinos civiles, los siguientes:

Conserje del cuartel de Alfonso XII, de esta capital, cartero de Carral, peatón de Fuente Ulla á Vedra, idem de Guntin á Palas de Rey (Lugo), cartero de Chandreja (Orense), auxiliar de la Junta de Agricultura de Lugo, alguacil del Juzgado municipal de Orense y berreadero del mismo Ayuntamiento.

La Comisión provincial acordó en su última sesión anunciar en el *Boletín oficial* la devolución de la fianza al contratista de bagajes de este partido judicial don Andrés Perez Fernandez.

En la Secretaría de la Junta de instrucción pública se halla el título de maestro de Neda á favor de don José María Cerviño.

Ahora nos explicamos las contradicciones que se sucedieron en el proyectado viaje á Ferrol de la compañía cómico-lírica cuyo venida dimos como un hecho, despues de los informes que personalmente nos trasmitió el representante.

La explicación está en el siguiente suelto que publica un periódico coruñés:

«Ha sido nombrado representante de la nueva empresa del Teatro-circo de verano nuestro querido amigo el señor don Ricardo Castro Chané notable violonchelista del Real y que actualmente se halla pasando el verano en esta población.

Enseguida que el señor Castro Chané tomó posesión de su nuevo cargo en la compañía, telegrafió á Madrid para la contrata de una tiple y un actor cómico de los más notables de la corte.

Caso de que el señor Chané consiga sus propósitos, es indudable que lo que resta de la temporada teatral de verano, será brillante para el público y para la empresa.»

Ha sido aprobado por el gobernador civil el presupuesto ordinario del ayuntamiento de Moeche.

Ayer llegó á la inmediata villa de la Graña, donde pasará una temporada, el senador del reino don José Montero Rios.

Se han unido con el indisoluble lazo del matrimonio, en Betanzos, nuestro estimado amigo e conocido médico señor don Angel Ares Teijeiro

mos, ofrézcame V. el brazo, que yo tomaré, y demos una vuelta por esos talleres.

Saint-Ermond dió el brazo á la condesa Nina, y ambos salieron de la habitación para atravesar el patio y examinar los preparativos de la fiesta.

—Es admirable todo esto—dijo Nina dirigiéndose á Saint-Ermond una sonrisa muy amable.—Los concurrentes quedarán encantados.

—Si V. está satisfecha—respondió cortesmente Saint-Ermond,—nada más tengo que desear; mis deseos quedan realizados.

—¿Quiere V. callar, lisonjero? Si lo oyera Susana...

—¡Bah! Mi hija...—contestó Saint-Ermond con un gesto de indiferencia.

Atravesaron tambien el ambigú y penetraron en el espacioso taller, que se hallaba completamente desierto.

—Creo que aquí nadie nos escucha—dijo Nina.

—Nadie. Estamos completamente solos. ¿Tiene usted algo reservado que decirme?

—Por mi parte, va todo perfectamente. Mi hermano el Príncipe Gerald Veréaine me acompañará esta noche.

—¿Persevera en sus intenciones?

—Sí. La otra noche vió á Susana en la Opera y la enamoró. Pero su hija de V., ¿no sospecha nada?

—Absolutamente nada. No le he hablado ni una vez del Príncipe; y esta mañana misma le he dicho que no quería yo nombrarle el yerno de mi gusto.

—Perfectamente.

—Y despues de eso... Condesa, pensaremos en nosotros, ¿no es cierto?

—¡Oh! Casemos primeramente á los chicos... Ya sabe V. que nuestro matrimonio depende del suyo... Pero he oído á los criados que hablaban de Miguel Thomerain. ¿Está ya de regreso?

con la simpática señorita doña Maria del Pilar Castro Serrano.

Deseamos á los novios muchas prosperidades en su nuevo estado.

Ayer tarde regresó á esta ciudad en el vapor *Hércules* el concertista ferrolano, señor Parga.

Durante la permanencia en la Coruña de tan notable artista recibió grandes atenciones.

Las sociedades orfeonistas núm. 4 que dirige el maestro Veiga y *El Eco*, nombraron á nuestro paisano socio honorario.

He aquí ahora lo que dice *La Voz de Galicia* de ayer:

«En el salón donde tiene sus ensayos el laureado orfeón *El Eco*, hubo anoche un verdadero festival íntimo.

Allí dos niños, liliputienses por su estatura, quizás gigantes por su sentido artístico, se hicieron aplaudir con verdadero frenesí.

Son dos hermanos madrileños, Joaquinito y Manolito García Muñoz, que tocan la bandurria á maravilla: no es hipérbole generada por los fervores del entusiasmo decir que en esas admirables criaturas tiene España la génesis de otras tantas celebridades musicales. Acaso en otra ocasión podamos hablar de ellos con más espacio y detenimiento. Para entonces justipreciaremos su mérito.

También estaba en el local de *El Eco* el guitarrista Parga, cuyo nombre trompeta la fama. De Parga es necesario hablar mucho ó no decir nada: es una verdadera maravilla. Sus manos recordábons el plectro divino de las deidades paganas que cantó Horacio, y es aquella su original guitarra arpa éolica que tiene por cuerdas humanos nervios y por sonidos emanaciones anímicas de un espíritu soberanamente artista.

Parece imposible que de la guitarra puedan sacarse efectos líricos como los que Parga saca de este instrumento legendario.

En fin, á Parga, gallego, ferrolano, celebrado por apreciables colegas regionales, le oira el público de la Coruña dentro de pocos días.»

Se ha concedido el retiro de 380 pesetas á don José Victoriano Santiago, maquinista de la Armada, y traslado de la pensión de 825 pesetas, que disfrutaba por la Junta de Clases pasivas, á doña Josefa Teijeiro Quiroga.

También se ha concedido á D. Pablo Costea Martínez, teniente de Infantería de Marina, el aumento de la tercera parte de su sueldo.

Se encuentra en Santiago nuestro distinguido amigo el Sr. D. Joaquín Barriere, tercer Comandante del crucero *Reina Regente*.

Ayer volvió á repetirse la fiesta en Santa Marina.

Y también hubo pelotera.

La reunión de confianza que hoy debía celebrarse en el *Nuevo Liceo* se aplaza para mañana revisiendo más amenidad la fiesta pues la *troupe* portuguesa—según informes de *La Democracia*—dará antes del baile una sesión artística.

Por la Secretaría de la Junta provincial é Instrucción pública se expidió al Habilitado de los maestros del Ferrol la cantidad de 6717'71 pesetas.

Ha tomado posesión del Registro de la Propiedad de Puenteume el señor Bellod.

El que interinamente se hallaba al frente de aquel destino señor Roig Portals abandonará hoy aquella villa con su familia.

También dicen de aquel punto que los vecinos

—Sí; pero tranquilícese V.; lo he plantado en la calle... Mejor dicho, para proceder con más habilidad, le he puesto en el caso de que me presentase su dimisión.

—Y V. la ha aceptado?

—Inmediatamente.

—Su regreso aquí podía trastornarlo todo.

—Eso he pensado. Estamos, pues, libres de ese cuidado para siempre.

—Perfectamente. Ahora, tranquila ya, dejo á usted.

—¿Cómo? ¿Ya?

—Necesito vestirme... ¿No quiere V. que me presente hermosa?

—A lo ménos déjeme V. besar sus manos.

—¿No las ha besado V. de sobra esta noche?

—Nunca me canso de besarlas.

—Adios, pícrero.

Saint-Ermond acompañó á la hermosa rusa hasta el carruaje, y permaneció en el camino hasta que el vehículo desapareció en lontananza. Entonces entró en la casa pensando:

¡Adorable mujer!

Instalóse inmediatamente delante de su tocador, y procedió á teñir con cuidado los cabellos, que se obstinaban en pasar del negro al blanco. Realizada á conciencia tan interesante operación, bajó, á fin de cerciorarse de que nada se había olvidado, y enseguida subió á las habitaciones de Susana.

Esta, al ver á Saint-Ermond, cerró un cajoncito en que había infinidad de cartas, que estaba leyendo. Su padre hizo como si nada hubiese advertido.

—Vengo á preguntarte, Susana, si te falta algo.

—No, papá, gracias, tengo mi vestido, mis flores mis joyas. He dado las órdenes precisas para que den á V. de comer en su cuarto; hoy no podemos comer donde siempre.

Biblioteca de "La Monarquía," (5)

AVENTURAS PARISIENSES
¡INCENDIARIO!

POR

PIERRE SALES

VERSION CASTELLANA DE ANTOLIN SAN PEDRO

to en que su padre increpó á Bernier. La joven subió despues sollozando á su habitación, y en ella permaneció encerrada hasta la hora de almorzar, llorando con amargura y mortificada con la terrible idea de que el hombre á quien ella amaba era aborrecido por su padre.

Terminado el almuerzo, Saint-Ermond, dirigiéndose á su hija, como si nada hubiera pasado, le dijo con tono indiferente:

—A propósito... Esmérate mucho en tu tocado para la noche. Has de ver muchos jóvenes á cual más buenos mozos... Estás ya muy solicitada. Y lo comprendo, porque, sin que el amor paternal me ciegue, no conozco muchacha más linda que tú.

—¿Y acaso ha elegido V. ya su yerno entre esos jóvenes?

—Si por cierto; pero nada quiero decirte sobre esto; deseo conocer previamente tu opinión. No soy ni quiero ser de esos padres bárbaros que imponen á sus hijas el marido que ellos eligen.

Por lo mismo que adoro mi depeendencia, sé que la independencia de los demás.

Desde ahora puedo asegurar á usted, papá, que el hombre á quien amo no estará aquí esta

no! ¿Aun estamos ahí? Duran todavía esos

acordaron dirigir una exposición al Ayuntamiento pidiendo la modificación del reparto de consumos. Por lo pronto, han circulado las órdenes para que vuelva a sus puestos la Guardia civil que se había reconcentrado allí donde ya reina la tranquilidad más completa.

A lo sucesivo los notarios pueden negarse a la autorización de documentos y expedición de copias de los mismos, si no les entregan previamente el papel y sello en que deben ser extendidos; estando obligados a expedir las copias que soliciten los que sean parte legítima para ello, aun cuando no les hayan sido satisfechos, los honorarios devengados por la matriz.

La notable escritora doña Emilia Pardo Bazán se encuentra en la Coruña, de regreso de su expedición a varias poblaciones de la península.

Noticias militares:
Al teniente coronel de Infantería don Hilario Recio Martínez, se le ha confirmado en definitiva su retiro provisional.

—Se ha desestimado la instancia promovida por el coronel de Infantería retirado don Juan Ortega Blanco, en la que solicitó mejora de retiro.

—Se han concedido dos meses de licencia para Mondariz y Carballo al comandante de Artillería don Fernando Freire y Andrade.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del brigadier don Tomás Caramés, el teniente de Infantería don Joaquín Caamaño García.

—Se ha concedido el retiro para Madrid al capitán de Infantería de la escala de reserva, don Francisco Fernández Galindo.

En vista del incremento que toma de día en día la emigración a Buenos Aires el gobierno de aquella república, con objeto de evitar en lo posible que muchos emigrantes se encuentren sin colocación, ha dispuesto establecer en cada distrito unos registros donde anoten sus nombres todos los obreros que busquen trabajo y a cuyos registros deberán recurrir necesariamente las personas que necesiten cualquier clase de operarios.

Con el fin de estrechar los lazos de unión entre los profesores y peritos mercantiles, se ha nombrado una comisión encargada de procurar que unos y otros se hallen todos colegiados.

ACONTECIMIENTOS

Ayer tarde pereció ahogado un marinero del caza-torpedero *Destructor*.

El suceso ocurrió casi al costado del barco, a consecuencia de haber zozobrado el chinchorro, en donde iba el muerto con otro compañero.

A pesar de los esfuerzos que se hicieron para salvarlo no fué posible conseguirlo.

No sabía nadar.

Hoy se hará la autopsia al cadáver.

—Las romerías en Santa Marina se acreditan.

Ayer hubo una refriega tremenda entre algunos paisanos y los obreros de la administración militar.

Por resultado de piques del día anterior asistieron a la fiesta estos últimos armados. A la hora que debía ser, saltó la chispa, y el campo de baile se convirtió en otro de Agramante.

Salieron a relucir los machetes, que se cebaron en un joven, el cual recibió muchos golpes y sufrió la rotura de un brazo. Otro paisano al buir cayó en un terraplén, produciéndose contusiones en el pecho.

Dícese que uno de los obreros resultó también herido.

Se han hecho varias detenciones.

El 25 quedará listo el caza-torpedero *Destructor*.

La corte llegará a San Sebastian, según informes seguros, el día 8 de Agosto, permaneciendo hasta el 15 de Setiembre.

Circula entre la dotación de los buques de la escuadra surta en Cartagena la especie de que en breve harán rumbo aquellos buques para nuestras aguas.

Copiamos del *Eco Franciscano*:
«El Romano Pontífice se ha dignado conceder que por este año pueda ganarse por todos los fieles el Jubileo de la Porciúncula en todas las iglesias y oratorios pertenecientes a la Orden Tercera de Penitencia, quedando por consiguiente desvanecidas todas las dudas que hasta ahora se habían suscitado. Téngase sin embargo presente, que esta gracia singular solo se concede por el presente año.»

Mañana a la una habrá recepción oficial en el palacio de la Capitanía General, con motivo de celebrar su cumpleaños la Reina Regente.

CORUÑA-FERROL

El entusiasmo que en la capital vecina ha producido el conocimiento de la noticia dando cuenta de haberse publicado la R. O. que amplía el servicio del lazareto de Oza, ha invadido por igual a este vecindario, que ayer celebraba la fausta nueva y que solo espera la ocasión oportuna para testimoniar cumplidamente cuan ligados están los sentimientos e intereses de ambas ciudades.

A la llegada del vapor *Hércules* se dispararon algunos voladores en manifestación de regocijo, redoblando desde ayer tarde la comisión de festejos sus gestiones para ordenar los preparativos que respondan al digno recibimiento con que nuestro pueblo desea corresponder a las atenciones del pueblo coruñés.

Patrióticas excitaciones de *La Prensa Gallega* de la Coruña:

«Ya tenemos las Reales órdenes que se esperaban con tanta ansiedad.

El programa vá cumpliéndose. Es preciso ir al Ferrol próximamente.

Ya sabemos que el ayuntamiento nombró una comisión.

Pero esa comisión es solamente de tres individuos.

¿No es fácil que alguno de ellos esté enfermo el día en que deba ir al Ferrol?

Aparte de esto la comisión que del Ferrol vino a la Coruña se componía de seis.

¿Por qué no ha de ser la de la Coruña de otros tantos?

La del Ferrol la presidía el alcalde.

¿Por qué no ha de presidir la comisión coruñesa el alcalde de la Coruña?

Esto es obvio. Esto cae de su peso, señores ediles coruñeses.

¿Que no se diga!

¿No celebran ustedes sesión esta tarde?

Pues el pueblo que deseara que fuera al Ferrol el ayuntamiento en corporación y si fuera posible con maceros y todo, no estará satisfecho si por lo menos la comisión, no se compone de seis u ocho concejales presididos por el alcalde para dar las gracias a sus colegas del Ferrol.

A fuer de buenos amigos advertimos al ayuntamiento y al alcalde este deseo del pueblo de la Coruña.

Acuérdenlo ustedes hoy y se harán acreedores a un aplauso.»

La Casa Consistorial

Se ultimaron importantes obras de decorado interior, habilitando el salón bajo para el acto de la recepción oficial.

El local presenta un aspecto severo. No falta el más pequeño detalle.

La escalera que dá acceso a los pisos altos ha sido restaurada convenientemente, y algunos otros departamentos sufrieron una radical reforma.

El salón de sesiones, reservado para el banquete, es el que está siendo estudio de adorno actualmente.

Banderas de las matrículas de la Coruña y el Ferrol artísticamente combinadas con preciosos ramilletes de flores y los escudos de las cuatro provincias gallegas constituirán los relieves sobre el actual decorado.

La mesa en forma de herradura lucirá expresivos atributos entremezclados con lindos bouquets. En la parte central será colocado un gran canastillo de dulce que rematará con la figura de un gallego.

En todos los departamentos lucirá una profusa iluminación de arañas y candelabros.

Comensales

Creése que el número no excederá de 60, de los cuales 25 puestos corresponden a las comisiones de la Coruña, número fijado por los organizadores de la expedición a Ferrol y 30 a los de nuestra ciudad.

Tomarán parte, pues, en el banquete los diputados a Cortes de la Coruña Folla, Alsina, Puga Moral, una comisión del disuelto Sindicato, tres concejales en representación del Ayuntamiento, a los cuales seguramente acompañará el Alcalde y un síndico, comisiones de la *Reunión de Artesanos*, *Terlula de Confianza*, *Camara de Comercio* y prensa.

Del Ferrol asistirán 16 concejales, el diputado a Cortes, los dos diputados provinciales, los presidentes de las 4 Sociedades de recreo y los de la *Liga y Asociación Mercantil* y los directores de los periódicos locales *El Correo Gallego*, *La Democracia*, *La Cruzada*, *El Boletín de la Liga de Contribuyentes* y *LA MONARQUÍA*.

Probablemente serán invitados también al acto los ex-Alcaldes del Ferrol.

El menú lo servirá la acreditada fonda Suiza.

Serenata

Se gestiona para que la banda de Infantería de Marina estacionada en el Cantón amenice el banquete.

Es posible que también asista al acto la orquesta de la Sociedad-Bretón de cuyos servicios se nos dice que acaso haga hoy ofrecimientos a la Alcaldía.

El recibimiento

Hoy será nombrada la comisión que debe pasar al vapor *Hércules* a recibir a los comisionados.

A los concejales que se designen se unirán representaciones de la localidad, sin excluir la prensa.

Es muy posible que la Sociedad-Bretón acuda con su concurso a hacer más solemne la recepción.

El disparo de unas bombas reales anunciará que ha sido avistado el vapor, el cual vendrá empavesado ese día y lo estarán así también los demás buques mayores y menores surto en nuestra ría el fuego de aire será más nutrido desde el momento que se efectúe el desembarque.

Los otros vapores-tranvías conducirán al muelle desde el vapor a los expedicionarios.

El Alcalde interesará de los vecinos que engalanen sus edificios.

Sabemos que nuestras bellas harán acopio de palomas y flores para arrojarlas en manifestación de gratitud desde los balcones de la carrera.

De alguna imprenta se arrojarán versos. Representaciones del comercio y la industria asistirán con estandartes.

Otros gremios llevarán banderas y diferentes atributos que sinteticen la alianza de ambas poblaciones.

Se nos asegura que la maestranza ha contactado algunas gaitas del país, pretendiendo así solemnizar por su parte un acto que reviste tan acentuado carácter regional.

Uno de nuestros más numerosos gremios de beldades también trata de congregarse comprometiéndose a lucir ese día en el pelo un lazo de las matrículas de la Coruña y el Ferrol.

Se hace acopio de hachas de viento para acompañar a la comisión en su viaje de regreso a la ciudad vecina.

En la Coruña

Los diputados de la vecina capital serán recibidos a su llegada a la Coruña tan dignamente, como merece su enérgico concurso y el éxito alcanzado por tan dignos representantes en nuestra región.

El pueblo en masa irá a la estación a vitorearlos y su entrada en la población será una carrera de triunfo.

En el teatro Principal se celebrará un banquete suntuoso en su obsequio al que asistirán todas las autoridades, incluso las militares.

El general Sanchez Bregua ha facilitado a las comisiones cuanto le solicitaron para la mayor brillantez de los festejos.

Nosotros, que sentimos como todos los buenos gallegos, sincero entusiasmo por las mejoras alcanzadas para la capital de esta región, nos asociamos de corazón a las manifestaciones que nuestros hermanos de la capital van a tributar a sus representantes en cortes.

Les acompañamos en el sentimiento

Los periódicos llegados ayer de Santander, después de copiar un suelto de un periódico gallego, daban por cierto que la R. O. ampliando el lazareto, no se firmaría, calificándonos de «tontos» y afirmando que el Gobierno nos engañaba como a chinos.

Digno remate de la campaña de insensatez y egoísmo y de las frases injuriosas que dirigieron a Galicia durante esta contienda.

Nada les decimos, por que no nos gusta ensañarnos con los vencidos.

Un telegrama

La comisión de festejos acaba de recibir el siguiente telegrama:

Coruña 20, 11'35 m.

Iremos mañana tanto más satisfechos, cuanto menores sean sus sacrificios, que nos cobiben.

Llegaremos medio día para volver a las siete a recibir diputados.—*Tuño*.

Como todas las probabilidades hacían suponer que el viaje se aplazaría hasta el martes ó miércoles, sufrirá alteración el programa de que nos hacemos eco en el presente número.

Nuestra escitación

FERROLANOS:

El pueblo de la Coruña enviará mañana a sus representantes para público testimonio de simpatía y fraternidad a expresar a nuestro pueblo una gratitud que la nobleza de los coruñeses exagera. A las doce del día llegarán aquellas representaciones al muelle y allí debemos ir todos cuantos de buenos gallegos nos preciamos, a recibir dignamente a nuestros hermanos y a darles el abrazo fraternal que merecen.

La Coruña ha triunfado y con nuestra capital hemos triunfado todos: que su entusiasmo sea nuestro, así como son nuestras sus angustias en los momentos de lucha.

¡Viva Galicia!
¡Viva la Coruña!
¡Viva el Ferrol!

MOVIMIENTO DEL PUETRO

Durante el día de ayer entraron: Patache *Viajeles* de 57 toneladas, procedente de Gijón con carbón, y el pailebot *San Antonio*, de 29 toneladas, capitán don José Neira, de Gijón con cal.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 19

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Pablo Benitez Loreazo, 30 meses.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 8 m.

La «Gaceta» publica la R. O. declarando general el lazareto de Oza.

También publica un R. D. garantizando el pago de los maestros y las leyes últimamente aprobadas en las Cámaras y sancionadas por la Corona.

Hoy saldrán para la Coruña los diputados de dicha capital.

Madrid 20, 8'15 m.

Está ya determinado el restablecimiento de la Dirección general de penales.

En breve será firmado el decreto.

Se dice que el señor Castelar gestiona la reconciliación de los señores Sagasta y general Lopez Dominguez.

La Corte se trasladará a San Sebastián el día 4 de Agosto.

Madrid 20, 8'55 m.

Los ministros se han reunido en Consejo, con objeto de cambiar impresiones.

Acordaron la combinación de alto personal.

También trataron de la cuestión económica, cuya resolución aplazaron.

Mañana se trasladarán los ministros a la Granja para celebrar consejo bajo la presidencia de la Reina.

Madrid 20 9 m.

La Corte salió ayer para la Granja En la Estación despidieron a la familia real los ministros, presidentes de las Cámaras, generales, altos funcionarios y comisiones militares.

Bolsa 4 por 100 75,55.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142.

IMPRESA Y LIBRERIA DE RICARDO PITA

En este establecimiento se acaba de recibir un variado surtido de DEVOCIONARIOS económicos, entre ellos el KEMPIS en letra gorda y además distintos libros de devoción en los que figuran:

Visitas al Smo. Sacramento y a María Santísima, en letra gorda.

Mes del S. Corazón de Jesús.

Mes de María.

Meditaciones para adorar a Jesús Sacramentado.

Colección de seis libritos de devoción ilustrados que comprenden:

Ejercicio del Camino de la Cruz.	á 0'30 céntimos
Oraciones de la mañana y de la noche y oraciones de la Misa.	» 0'30 id.
El Santísimo Rosario	» 0'30 id.
El Mes de María	» 0'50 id.
El Mes del Sagrado Corazón.	» 0'50 id.
El Mes de San José	» 0'50 id.

La colección 2 pesetas.

Hojas sueltas para tener dentro del Devocionario con el Método para asistir a la Santa Misa, á 5 céntimos.

DEVOCIONARIOS EN MINIATURA para niños, papel realzado de oro, con estuche, á 75 céntimos.

Nueva y variada colección de LIBRITOS DE CUENTOS Y HISTORIAS para la niñez, con láminas en CROMO.

Estos libritos han recibido del público la más lisonjera acogida, éxito que se explica naturalmente, tanto por la excelente ejecución de los cromos, como por la diversidad de los títulos, tamaño y precios que varían desde el mínimo de 10 céntimos á 1'50 peseta.

NOVEDAD

en estampas para devocionarios y cromos recortados.

Objetos de escritorio

y papel de esquelas ALFONSO XIII.

En la fábrica de maquinaria y calderería de los señores Cifuentes Stoldiz en Gijón (Asturias) se admiten caldereros, trabajo constante y buenos sueldos.

15-9

En la carretera del Seijo se vende y se alquila una casa y huerta de legumbres y frutas.

Calle de Magdalena núm. 173, bajo darán razón.

8-3

En el despacho de Don Juan

Antonio Carro calle Real número 101, se necesita un muchacho de 12 á 14 años meses más ó menos, que sepa escribir y algo de cuentas, de buena conducta, y presentado por su padre ó madre si los tiene, ó persona que lo acredite.

1.

PARA ALICANTE, VALENCIA, TARRAGONA y Barcelona, saldrá de este puerto del 22 al 23 del corriente el vapor español

TER

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, Nicasio Perez, San Francisco, 1.

GUILLERMO E. MITCHELL CIRUJANO-DENTISTA LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

Preparación especial y completa para el ingreso en el Cuerpo Administrativo.

Merced números 49 y informarán a todas horas.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio oro.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

